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Асаб лі вас ці за хвор ван няАсаб лі вас ці за хвор ван ня  

ЗА МУ ЧЫЎ ГЕР ПЕС?
Не за да во ле ны чымсь ці ар га нізм мо жа па ве да міць 

нам пра гэ та не пры ем ны мі пу хі ры ка мі
Вя до ма звыш сот ні ві ру саў гер пе су, ад нак най час цей су стра-
ка юц ца ві ру сы першага і другога ты паў. Ві ру сам прос та га гер -
пе су (першага і другога ты паў) ін фі цы ра ва на ка ля 90 пра цэн таў 
на сель ніц тва, і дзесь ці кож ны чац вёр ты-пя ты дак лад на ве дае 
пра гэ та, бо за хвор ван не мае клі ніч ныя пра явы: на ску ры або 
слі зіс тых тва ру і па ла вых ор га наў з'яў ля ец ца гру па пу хі ры каў, 
якія праз не каль кі дзён «пад сы ха юць». У ар га нізм ін фек цыя 
трап ляе не каль кі мі шля ха мі — па ла вым, па вет ра на-кро пель-
ным, праз пла цэн ту ад ма ці дзі ця ці або пад час пе ра лі ван ня 
кры ві. Ві рус ужо ні ко лі не па кі дае ар га нізм, але га лоў нае, каб 
ён нас не тур ба ваў, не да ваў клі ніч ных пра яў.

Трэці тып ві ру са з'яў-
ля ец ца ўзбу джаль ні кам 
вет ра ной вос пы і апа яс-
валь на га лі шаю. Пер шае, 
як пра ві ла, су стра ка ец ца 
ў дзя цей, дру гое — у лю-
дзей ста лых. Прак тыч на 
ўсе, ка му за 20, ін фі цы-
ра ва ны гэ тым ві ру сам, які 
па шкодж вае нер вы і вы-
клі кае іх за па лен ні. Пра-
яў ля ец ца трэці тып вы сып-

ка мі ў зо не між раб рын ных нер ваў, на га ла ве, тва ры, ка неч нас цях.
— Важ на атры маць су праць ві рус ную тэ ра пію ў пер шыя 48 га-

дзін, ка лі яна бу дзе най больш эфек тыў ная, — ка жа за гад чы ца 

ам бу ла тор на-дэр ма та ве не ра ла гіч на га ад дзя лен ня №1 Мінск ага 

га рад ско га клі ніч на га скур на-ве не ра ла гіч на га дыс пан се ра Мая 

НЯ КРА СА ВА. — Ка лі ін фек цыя не па спе ла знік нуць, як вяр ну ла ся 
зноў, для пра фі лак ты кі но вых эпі зо даў у не ка то рых вы пад ках мо жа 
пры мя няц ца інак ты ва ва ная гер пе тыч ная куль ту раль ная вак цы на. 
Пры шчэп ка ро біц ца не ра ней як праз два тыд ні пас ля поў на га знік-
 нен ня пра яў ін фек цыі. Ра зам з тым пры зна ча ец ца і ві та мі на тэ ра пія — 
ан ты ак сі дант ны комп лекс, бія ген ныя сты му ля та ры для агуль на га
ўма ца ван ня. Без умоў на, рэ ка мен ду ец ца зда ро вы лад жыц ця, рэ жым 
сну, пра цы і ад па чын ку, а так са ма хар ча ван не, ба га тае на га род ні-
ну і фрук ты. Акра мя та го, не аб ход на за няц ца ля чэн нем і ўсіх ін шых 
хра ніч ных за хвор ван няў. Стрэс, пе ра аха лодж ван не, зло ўжы ван не 
ал ка го лем, ды е ты — усё гэ та бу дзе пра ва ка ваць рэ цы дыў


 Не траў муй це пу хі ры кі.

 Адзен не — мяк кае, не раз драж няль нае.

 Дас ка на ла мый це ру кі пас ля та го, як да кра ну лі ся да па-
шко джа на га ўчаст ка.

 Ка рыс тай це ся ін ды ві ду аль ны мі прад ме та мі гі гі е ны.

 Не да пус кай це вы пад ко вых па ла вых кан так таў, ка рыс тай-
це ся прэ зер ва ты вам.

Бы та вы траў ма тызм не-
бяс печ ны тым, што ня-

ма ла дзя цей за ста юц ца 

ін ва лі да мі. Тут і ам пу та-

цыя ка неч нас цяў, і стра та 

зро ку, траў мы моз га...

Па шко джан не фа лан гаў 
паль цаў ад бы ва ец ца пры іх 
не асця рож нас ці з вок на мі, 
дзвя ры ма, у тым лі ку аў та-
ма біль ны мі. Во чы мо гуць 
па шкодж вац ца пад час вы-
бу хаў, не асця рож ным абы-
хо джан нем з вост ры мі пры-
ла да мі, пры ўда рах пад час 
за ня ткаў спор там. Асаб лі вая 
ўва га — да стра сен ня га лаў-

но га моз га, на ступ ствы яко-
га мо гуць на га даць пра ся бе 
праз шмат га доў.

У пер шую чар гу ў по лі зро-
ку да рос лых па він ны быць 
дзе ці пер шых шас ці га доў 
жыц ця. Менш за ўсё траў-
маў у дзя цей пер ша га го ду 
жыц ця, за тое ў гру пе ад 3 да 
6 траў ма тызм па ча шча ец ца 
ў тры ра зы. А мак сі маль ны 
ўзро вень ад зна ча ец ца ў дзя-
цей... дру го га го ду жыц ця. 
Хлоп чы кі атрым лі ва юць па-
шко джан ні ў 1,5 ра за час цей 
за дзяў чы нак.

На ад ну ву ліч ную траў му 
пры па дае пры клад на дзве 

бы та выя. У дзя цей пер ша га 
го ду жыц ця на огул звыш 
95 пра цэн таў траў маў ад бы ва-
 юц ца ме на ві та до ма. Гэ та 
свед чыць пра тое, што мно гія 
баць кі не на да юць зна чэн ня 
прын цы пам ства рэн ня бяс-
печ на га до ма.

— Са мы мі час ты мі бы-
та вы мі траў ма мі за ста юц ца 
ўда ры, дра пі ны, ра ны, вы ві хі, 
пе ра ло мы і стра сен ні моз гу, 
якія звя за ны з па дзен нем з 
вы шы ні, хоць атры маць цяж-
кае па шко джан не мож на і 
пры па дзен ні на роў ным мес-
цы, — ад зна чае ўрач-пе ды-
ятр 3-й га рад ской дзі ця чай клі ніч най па лі клі ні кі Мін ска 

Зоя ПО ЛЯК. — Па ку ту юць 
дзе ці і ад апё каў, пры чым 
адзін з дзе ся ці за кан чва ец ца 
апе ра цы яй. Гэ та праб ле ма ў 
пер шую чар гу тых, ка му 4-5 
га доў. Зу сім ма лыя час цей 
па ку ту юць ад пе ра куль ван-
ня на ся бе га ра чых страў, ка лі
за ста юц ца ад ны за ста лом.
У ад ным з пя ці вы пад каў апё-
кі дзе цям «за бяс печ ва юць» 
са мі да рос лыя. Бы вае, што 
ма ту лі за мя ня юць пра гул ку 

на све жым па вет ры «пра-
вет ры ван нем» ма ло га на 
бал ко не або ло джыі, ку ды 
мо жа тра піць аку рак, кі ну-
ты звер ху. Не бяс печ ныя і 
па шко джан ні элект ра то кам, 
што вы клі кае не толь кі апё кі, 
але і спы нен не сэр ца, ды хан-
ня, што па тра буе тэр мі но ва га 
пра вя дзен ня рэ ані ма цый ных 
дзе ян няў. Вя до ма, што дзе ці 

ня рэд ка па шкодж ва юц ца то-
кам, ка лі да сле ду юць элект-
ра ра зет кі лю бы мі пад руч ны мі 
срод ка мі. Мо гуць па цяр пець і 
ад до ты ку да ме та ліч ных ба-
та рэй, якія зна хо дзяц ца пад 
на пру жан нем, ка лі не ка то рыя 
баць кі пра вод зяць не бяс печ-
ныя экс пе ры мен ты з мэ тай 
«эка но міі» элект ра энер гіі



На гляд за дзець міНа гляд за дзець мі  

ХАТ НІЯ «ПАСТ КІ»

Матэрыялы падрыхтавала 
Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by

1. У жы лым па мяш кан ні не аб ход на ўдзя-
ліць ува гу тэх ні цы бяс пе кі.

За крый це ра зет кі, за хоў вай це бы та вую 
хі мію ў не да ступ ных мес цах, пры бя ры це з 
ва чэй дроб ныя і буй ныя рэ чы, якія мо гуць 
траў ма ваць, якія мож на з'ес ці, раз біць, пе-
ра ку ліць на ся бе.

2. Па ста ян на на гля дай це за ма лы мі, 
у тым лі ку пад час пра вя дзен ня роз ных ра бот 
па гас па дар цы. Акра мя та го, не аб ход на за-

бяс пе чыць ім ці ка выя за ня ткі — гу ляць з імі 
па бо лей, а «ві сець» на тэ ле фо не па ме ней.

3. Ні хто лепш за баць коў не рас тлу ма-
чыць, як трэ ба ся бе па во дзіць, дзе і на-
вош та пра яў ляць ра зум ную асця рож насць. 
Ні ў якім ра зе нель га за па лох ваць: ні чо га 
доб ра га ў тым, ка лі дзі ця бу дзе ўся го ба-
яц ца. Ад нак за сце ра гаць, па пя рэдж ваць, 
пры ву чаць ду маць і кла па ціц ца пра ся бе і 
ін шых — вель мі важ на.

Сё ле та больш сум лен на па ды-

шлі да за сця ро гі ад гры пу і па-

ча лі ак тыў на пры шчэп лі вац ца 

лю дзі ва ўзрос це пас ля 65. Ра-

ней гэ та ка тэ го рыя ўпі ра ла ся 

як маг ла: маў ляў, нам нель га, у 

нас жа хра ніч ныя за хвор ван ні! 

Між тым роз ныя па та ло гіі як-

раз слу жаць па ка зан нем для 

вак цы на цыі. Іна чай грып мо жа 

скон чыц ца ўсклад нен ня мі або 

смя рот ным зы хо дам.

Як ад зна чае на мес нік га лоў на-

га ўра ча Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска-
га зда роўя Іры на ГЛІН СКАЯ, ці ка-

васць да вак цы на цыі су праць гры пу 
ўзрас тае ў нас дзесь ці ў сту дзе ні, а
то і ў лю тым, ка лі з'яў ля юц ца пер -
шыя вы пад кі тра гіч ных зы хо даў у 
су сед ніх кра і нах. Та ды на шы лю дзі 
па чы на юць па тра ба ваць вак цы ну, 
ад нак на той час яе, па-пер шае, не
за ста ец ца. Па-дру гое, для вы пра-
цоў кі аба ро ны па тра бу ец ца ка ля 
2-3 тыд няў. Ка лі ж ві рус ужо ак тыў на 
цыр ку люе, то мож на су стрэц ца з ім 
ра ней, чым да ча ка еш ся ахо вы.

Толь кі не ка то рыя еў ра пей скія 
кра і ны па ве дам ля юць аб адзін ка-
вых вы пад ках гры пу. І гэ та тыя шта-

мы, што пра ду гле джа ны вак цы на мі. 
У Бе ла ру сі ві ру сы гры пу па куль не 
вы яў ля юц ца. Рас паў сю джа ны толь кі 
нег ры поз ныя рэ спі ра тор ныя ві ру сы, 
пры чым коль касць та кіх вы пад каў 
на ват мен шая, чым на ад па вед ны 
пе ры яд мі ну ла га го да. 70 пра цэн таў 
та кой ін фек цыі су стра ка ец ца на бя-
гу чы мо мант у дзя цей.

— У ста рэй шай гру пе мы мо жам 
па чуць скар гі на га лаў ны і мы шач-
ны боль, сла басць, а вось дзе ці да
трох га доў та кі мі сімп то ма мі з на мі па-
дзя ліц ца не мо гуць, та му трэ ба быць 
з імі асаб лі ва ўваж лі вы мі, — тлу ма-
чыць асіс тэнт ка фед ры дзі ця чых 
ін фек цый ных за хвор ван няў Бе-

ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды-
цын ска га ўні вер сі тэ та Ка ця ры на 
СЕР ГІ ЕН КА. — Заў сё ды трэ ба звяр-
таць ува гу і вы клі каць ура ча, ка лі 
ёсць лі ха ман ка, вы со кая тэм пе ра ту-
ра, якая тры ма ец ца звыш пя ці су так, 
не зні жа ец ца ні са ма па са бе, ні з 
да па мо гай ле каў. Або ка лі тэм пе ра-
ту ра, на ад ва рот, ні жэй шая за 36,6. 
Па він ны на сця ро жыць на фо не за-
хвор ван ня і цяж кас ці з абу джэн нем 
дзі ця ці, дзён ная сан лі васць, пра цяг-
лая кво ласць, кап рыз насць, за дыш-
ка, ва ні ты, млосць



Се зонСе зон  

Шкод нае ге рой ства
Яшчэ ёсць час аба ра ніц ца ад гры пу з да па мо гай пры шчэп кі

Ка лі ёсць атлус цен не або арт рыт
Ура чы рэ ка мен ду юць не ад маў ляц ца ад пры шчэ пак усім асо бам з 

атлус цен нем, ця жар ным (гэ ты стан сам па са бе з'яў ля ец ца фі зі я ла гіч ным 
іму на дэ фі цы там), на огул тым, у ка го ёсць лю быя за хвор ван ні, звя за ныя з 
іму на дэ фі цы там, — на прык лад, рэў ма то ід ны арт рыт (ка лі хво ры пры мае 
іму на суп рэ сіў ныя прэ па ра ты), зла я кас ныя но ва ўтва рэн ні. Гру пу ры зы кі 
скла да юць і лю дзі з хра ніч ны мі за хвор ван ня мі ніж ніх ды халь ных шля-
хоў — бран хі яль най астмай, хра ніч най аб струк тыў най хва ро бай лёг кіх 
(но вая наз ва бран хі ту). Та кія ка тэ го рыі, у тым лі ку ма лыя дзе ці і, вя до ма, 
па жы лыя, пе ра но сяць грып вель мі цяж ка. Бо ма юць пад ста вы для раз-
віц ця ві рус най пнеў ма ніі, якая ле чыц ца цяж ка і пры во дзіць да пра цяг лай 
шпі та лі за цыі, гі бе лі.

Ка лі нех та з гэ тай ка тэ го рыі рап там не пры шчэ піц ца (а та кія, вя до ма, 
бу дуць), то ні ў якім ра зе ім не рэ ка мен ду ец ца ге рой ства. Раз ва жаць на 
ўзроў ні «а рап там заўт ра прой дзе» — зла чын на. Ле пш па ду маць: «трэ ба 
вы клі каць ура ча на дом або па ды сці ў па лі клі ні ку», па коль кі без ква лі-
фі ка ва най мед да па мо гі не абы сці ся. Ка лі мы дрэн на ся бе ад чу ва ем, то 
пе рад тым, як са брац ца на пра цу, вар та за ду мац ца, што ў за кры тых па-
мяш кан нях, ка бі не тах мож на пад верг нуць на ва коль ных вя лі кай ры зы цы 
за ра жэн ня.

У лю дзей з нар маль ным зда роў ем грып пра хо дзіць за не каль кі дзён. Важ-
на толь кі за ста вац ца ў лож ку, за бяс пе чыць са бе поў ны спа кой і цёп лыя на поі, 
якія трэ ба піць не зал пам, а глыт ка мі, па кры се на працягу ўся го дня.

Іму на ма ду ля та ры? 
Не вар та!

Толь кі ка лі вам іх пры зна чыў 
урач. І зра біць гэ та ён па ві нен 
пас ля та го, як вы зра бі лі іму наг-
ра му. «Іна чай гэ та зла чын ства, 
што ве дае кож ны ме дык, — ка-
жа да цэнт ка фед ры ін фек цый-
ных за хвор ван няў БДМУ Юрый
ГОР БІЧ. — Не іс нуе іму нас ты му-
ля та ра, які б уз дзей ні чаў аб са лют-
на на кож нае звя но імун най сіс-
тэ мы. Асоб ны прэ па рат пра цуе з 
пунк ту гле джан ня асоб на га звя на. 
Ад нак ка лі мы спра бу ем іх пры мя-
няць, вы бі ра ю чы па тым прын цы-
пе, што ўба чы лі доб рую рэ кла му, 
спа да ба ла ся пры го жая ўпа коў ка 
або па ра і ла су сед ка, то ры зы ку ем 
тра піць паль цам у не ба і па чаць 
сты му ля цыю та го звя на, якое і 
так пра ца ва ла нар маль на. Ар га-
нізм улад ка ва ны так, што за кошт 
сты му ля цыі та го, што і так пра цуе 
нар маль на, мож на да біц ца пры-
гня тан ня ін шых звё наў. Тое, што 
пра ца ва ла не над та доб ра, пач не 
пра ца ваць яшчэ горш».

Акра мя пры шчэп кі
Не абы сці ся нам без зда ро ва-

га ла ду жыц ця. Ка лі нар маль на 
ста вім ся да са міх ся бе, зна чыць, 
бу дзем і доб ра хар ча вац ца (каб 
атрым лі ваць з ежай або з да па мо-
гай бія ла гіч на ак тыў ных да ба вак 
ка рыс ныя рэ чы вы), доб ра спаць і
атрым лі ваць ста ноў чыя эмо цыі. 
У час пад' ёму се зон най за хва раль-
 нас ці мо гуць нам да па маг чы і іму-
на то ні кі — эхі на цэя, жэнь шэнь ды 
ін шыя рас лі ны, вы ка ры стан не якіх 
па вы шае жыц цё вы то нус.

ЯК НЕ ДА ПУС ЦІЦЬ БЫ ТА ВОЙ ТРАЎ МЫ?


